

“最美火炬手”金晶当选工会副主席



■人物介绍

2007年12月底前,金晶只是一个普通的女孩。但是2008年,她在巴黎担当奥运火炬手时,不顾一切环抱火炬的图片举世震惊,一时之间,名扬世界。短短几个月,这个平时爱唱歌、爱打游戏的“80后”女孩,成了家喻户晓的英雄。

2007年12月前,这位叫金晶的女孩的工作是一家酒店总机接线员,她两班倒地接电话,但没有一个电话是挂给她的。

2008年的今天,她没日没夜地接电话,以至于要关机,每个电话都是冲着她来的。

27日,记者辗转联系到这位被网友誉为“最美火炬手”的金晶,此时此刻的她正奔往各地出席活动,但残奥会一结束,这位空中飞人就要回归到新的工作岗位,成为上海市普陀区市政管理署最普通的一名员工。

金晶对记者说,她是个随遇而安的人,也是一个甘于回归平凡的人。

关键词:奥运会

门票太贵,还是在家看电视直播

记者:奥运会马上就要开始了,曾经当过运动员的你,觉得中国运动员夺金的可能性会不会增加?

金晶:这个不好说,就像刘翔一样,他在主场比赛,心理压力会更重,从这个角度看,其实也没有所谓主场优势。

记者:你最喜欢哪个运动员?最喜欢什么运动项目呢?

金晶:刘翔。他很牛!我上次见到他时,他还送我12秒88的一件T恤呢。但是他和电视上完全不一样,本人很腼腆,我们从头到尾都没说过几句话。告诉你一个小秘密哦,我之所以迷上击剑,是因为左罗,他持剑的样子超帅。

记者:那你到时去看奥运开幕式吗?

金晶:现在还没人通知我去参加开幕式。开幕式要门票的,听说居然被炒到几十万,太贵了!虽然我很想看看中国人自己的奥运开幕式到底怎么样,但如果没机会到现场,还是在家里看电视直播吧,也可以看得很清楚的。

残奥会后,扮演普通人的角色

记者:你会为自己的运动员同伴去残奥会加油吗?

金晶:现在中残联和央视有个合作,我可能会以嘉宾、解说或记者的某一个身份参与残奥会报道。至于加油鼓劲,我觉得参加奥运会、残奥会的有很多国家的运动员,我们在为本国运动员加油的同时,也应该照顾到其他国家的

运动员。另外,有一部分赛事,其实是不适合非常吵的环境的。就好比击剑,当两名运动员在僵持阶段时,如果底下的观众大叫“刺!刺!”,运动员一激动,就会失分。这些赛事是需要运动员冷静思考的,也很考验现场观众的素质。

记者:残奥会之后,你就会回到新的工作岗位,可能就淡出公众视线,你会觉得失落吗?

金晶:我是一个耐得住寂寞的人。平时在家玩游戏、看书,我也会觉得很开心。周末和朋友出去逛街、唱卡拉OK,我的生活没有因为出名而有太大改变,偶尔在马路会遇到年轻女孩对我大叫:“啊!金晶!你也逛街啊?”这时我就会和对方打个招呼,就像朋友那样。今后,我还是会扮演一个普通人的角色。

关键词:“公务员”

出名后,当个普通员工就可以

记者:听说你找到新工作了,是在上海市普陀区市政管理署工作。而之前网络上也有传言说你出名后成了公务员。很多人都觉得你的个性比较率真,但公务员的工作比较严谨,怎么会想到作出这样的选择呢?

金晶:我有次看到博客上有人留言,质疑说金晶怎么当公务员了?我就忍不住回应他,首先我不是公务员,其次谁规定残疾人不能考公务员?我声明,我只是普通员工,不是公务员,公务员是要考试的,直接“晋升”太夸张了吧。

其实,在我去年年底失业后,宝山区残联的一位阿姨就帮我找到普陀区建交委,帮忙

联系工作的事。今年4月7日,建交委刚换届的领导将帮我安排工作的事提到了议事日程上。我出名后,虽然有很多好工作找到我,但我不能好高骛远,我还是选择了原来定好的那份工作,那是我自己能胜任的工作。

你说得没错,一开始我也有所顾虑,我不喜欢程式化的东西,但当我实地考察了新的单位后,意外发现同事们很年轻,接触后,几位领导也像长辈一样,很亲切,给人的感觉很温暖,就像我以前的老教练。所以,我决定留下来。

记者:到了新工作岗位后,有为自己做职业规划吗?

金晶:其实,我对自己的要求并不高,当个普通员工就可以了。我是属于随遇而安型的,这份工作周末休息,那么我就有自己的时间去做公益了,要去关心该关心的人。

做工会副主席,为员工利益出头

记者:听说你当选工会副主席了,恭喜你!

金晶:是副主席哦。虽然我不喜欢任何官职,但最后大家还是选了我。当选后,我感觉很不习惯,印象中,工会主席的形象就是中老年男子,没想到最后选出的正主席是和我年龄相仿的女孩。我对这一职务的印象就是帮员工谋福利,组织员工搞活动吧。

记者:如果以后员工碰到不公平的事,作为工会副主席你会出头吗?你之前从事的酒店总机的工作,为什么没有续约呢?觉得气愤吗?

金晶:如果员工利益受损,我当然会出头!很多人看我的博客,说有些话我原本可以不用说,但我就是这个性,

爱打抱不平。以前我比赛时,碰到不公平的事,就直接丢面罩弃权。现在仍然有许多人认为我棱角太明显了。

至于去年12月份酒店没有跟我续约,我当然很气,但当时我除了残联,还不知道工会、妇联这些组织的作用。我是从2000年到这家酒店工作的,如果遇到训练,我会被借调出来,去年年底,我和残联签了一份合同,要借调到奥运会结束,作为参加残奥会的3名上海击剑队员的陪练,结果酒店方面就打电话给我说合同到期了。巧的是,去年12月份,也是《劳动法》实施前的最后一时间。

关键词:汶川地震

去灾区帮人,不喜欢被媒体报道

记者:现在你有什么心愿吗?

金晶:我上次就说过,要去灾区看望那些截肢的孩子。6月1日和6月12日,我分别去了两次灾区。现在还和那些孩子互通短信,保持联系。其中有两个孩子郭婷婷和邓宇和我特别要好,邓宇会发消息过来,说“姐姐,我装好假肢了。”他是在废墟里吊盐水的廖波的同学,超级可爱。那些因为地震而残疾的孩子的心态比我想象中的要好,我很欣慰。

记者:你会和灾区的孩子一直交往下去吗?

金晶:当然会,现在很多志愿者、媒体到灾区去关心那些孩子,其实,他们看到的只是表面上的一部分孩子,有些孩子家里因为受灾不是很严重,在大人的鼓励下,会对游戏很投入,但还有一部分孩子,他们沉浸在自己的世界

里,心理的创伤久久不能复原。要帮助他们,不是去半天一天就OK了,而是需要慢慢缓和。如果仅是匆匆去、匆匆回,说实话,对帮助他们没有太大效果。我这次去灾区,就被媒体跟踪报道,感觉活动的性质都变了,我不喜欢。希望以后能真正帮到他们。

记者:他们今后的日子会很艰难吧?

金晶:其实,他们的条件会比我们那个时候好很多,以前残疾人是不能考大学的,也不能考公务员。另外,四川的那些学校被毁后,我强烈建议新建的校舍要建无障碍设施。

关键词:恋爱

为证明自己,到男友家做家务

记者:你有两个愿望,找工作的已经实现了,找男友何时能搞定呢?

金晶:我以前有几个男友,很多都是健全人,但最后都是因为对方父母不同意而告吹。他们父母都觉得自己儿子生活都不能自理,更何况还要照顾我。其实,我是一个很独立的人,能爬山,也能做家务,为了证明自己,我曾到男友家做家务,但还是不被接受。这不是我的问题。所以,以后谈恋爱前,先要对方父母同意,否则太麻烦了。

记者:我知道现在有一些交友活动时髦,譬如黑暗派对、枕头大战。

金晶:啊,黑暗派对就算了吧,看不到对方的脸。我认为第一眼的感觉很重要,不管是网恋还是相亲,都要见面后鉴定完毕,才决定是否能交往。天天对着讨厌的人,我会崩溃的。据上海《青年报》

连杀4人被击毙 遗书列“复仇名单”

7月27日,吉林省舒兰市上营镇牛头村发生一起杀人案,犯罪嫌疑人李俊秀因琐事杀死4人后逃进深山。案发后,警方出动了近500名警力进行围捕。李俊秀持刀拒捕,被警方当场击毙。

血案凌晨发生

据舒兰市公安局刑警大队调度室主任黄永新介绍,7月27日5时28分,舒兰市公安局指挥中心接到上营派出所报案称,上营镇牛头村三社李某家发生一起杀人案。李某和她的婆婆被杀死在家中,李某的儿子被砍成重伤,在送往医院的途中死亡。

案发后,吉林市委书记周化辰高度重视,立即派吉林市委书记、市委政法委书记、市公安局局长贺电,吉林市委副书记王志厚等迅速赶到现场,指挥部署侦破工作。该案也引起了省委领导的高度重视。吉林省省委常委、省委政法委书记、省公安厅厅长李申学指派省公安厅刑侦局领导及专家小组迅速赶赴现场,会同市、县两级公安机关成立联合指挥部,调集500余名警力,全方位展开工作。他们在对案发现场进行认真勘查、妥善安置死者的同时,组织大批警力,调派警犬沿犯罪嫌疑人逃跑方向追捕。

嫌疑人又杀一人

当地群众向警方反映,他们村的李俊秀浑身是血,手中拿着刀,早上曾在村中出现。此时,犯罪嫌疑人李俊秀在逃跑途中又将在山上放牛的徐某杀



▲犯罪嫌疑人

▶紧急部署抓捕工作



害,随后逃进了深山。

指挥部及时调整工作部署,组织警力对犯罪嫌疑人逃跑可能路径的出口设卡堵截;对发案地群众进行走访,确定嫌疑人的逃跑方向;在舒兰市和上营镇火车站、客运站组织警力查控,发动群众提供破案线索;同时,对案发地上营镇附近的石场、沙场、窝棚、空房子等处进行搜索,全力展开追捕工作。

为防止再次发生血案,警方还加强了对与犯罪嫌疑人有矛盾关系的相关人员的重点保护,并对犯罪嫌疑人所有亲属及接触关系进行严密布控,向公众悬赏两万元征集犯罪嫌疑人行踪。

案发后,吉林市公安局印发了大量协查通报。协查通报显示,27日5时许,当地村民李俊秀(男,64岁)闯入村民李某家中,将李某(女,37岁)及其婆婆刘某(女,67岁)当场砍死,同时还将李某的儿子王

某(男,14岁)砍成重伤(在送往医院途中死亡)。7时许,李俊秀又在附近山中将正在放牛的村民徐某(男,65岁)当场砍死,随后潜入深山。

武警驻防村民家

10时许,案发4个多小时后,先期赶赴现场的民警已经展开了侦破工作。同时,牛头村四周的山林中也有大批民警、武警在进行拉网式搜山,对嫌疑人李俊秀可能藏身的地点展开搜索,几乎每个村民家中都有两名以上的持枪武警驻防。

嫌疑人拒捕被当场击毙

14时16分许,参加围捕的民警和武警官兵在舒兰市牛头村一山坳处发现了犯罪嫌疑人李俊秀。李俊秀挥着砍刀疯狂地向抓捕民警扑过来。在这种情况下,参战特警果断开枪,当场将其击毙。民警在李俊秀身上搜出两把砍刀、一

把长刀和一支扎枪。

只因琐事杀死邻居

据警方调查,李某家和李俊秀家是邻居,两家曾因一垄地的归属问题产生纠纷,积怨成恨。27日凌晨,李俊秀持刀闯进李某家,将李某等3人杀死。而徐某曾是村里的生产队长,李俊秀因为一点小事和他发生过矛盾。李某的丈夫早上上山放牛躲过一劫,她1岁左右的女儿案发时幸免于难。

嫌疑人绰号“五百斤”

据牛头村村民介绍,李俊秀性格有些孤僻,和大家也不怎么来往,就靠种地、四处打零工的收入度日,家里并不富裕。曾与李俊秀共事的工友介绍,李俊秀虽然身材矮小,但是力量惊人。干体力活的时候,一般小伙子都干不过他。他曾经拿起过500斤重的东西,因此大伙送他个绰号叫“五百斤”。据《江城晚报》

七页遗书列“复仇名单”

28日,嫌疑人李俊秀和遇害的李某一家3口的遗体都已在舒兰市殡仪馆火化,而李俊秀的家属表示不会保留他的骨灰。据警方介绍,李俊秀在作案前曾留有长达7页的遗书。遗书不仅详细讲述了李俊秀的生活经历,还说明了他制造血案的动机和多年来“遭遇”种种“不公正对待”后的心路历程,在遗书的最后,李俊秀还拟定了一份“复仇名单”,这份名单显示还有3户村民他没来得及下手。

遗书中列出“复仇名单”

27日,警方在李俊秀家搜查时,在室内找到了一封遗书,都是旧式的五线谱草纸,共计7页。民警分析,这很可能是李俊秀所作不久写下的。

由于李俊秀本人只有小学三年级文化水平,所以遗书中的字迹非常潦草,而且有大量错字、白字,语句也不通顺。民警只能根据这些文字揣测李俊秀所要表达的内容。据了解,在这封长达7页的遗书当中,李俊秀详细地记录了自己的生活经历,以及多年来的心路历程和在村里的种种遭遇,并且透露出想要寻死死的想法。在遗书的最后,李俊秀还拟定了一份“复仇名单”,将多年来与自己有过节的村民都记录在内,声称要逐个报复。这份名单中包括已经遇害的李某一家和放牛老汉徐某,除此之外,还有另外3户村民也在名单之上。据《东亚经贸新闻》

结过两次婚最终都离异

据悉,遗书的前半部分主要是讲述李俊秀的生平简历。遗书内容显示,1951年李俊秀7岁,因为遭遇饥荒,他随同母亲和两个弟弟一起从山东来到舒兰市上营镇,并且定居。1961年,李俊秀的母亲改嫁,李俊秀感觉继父对待自己不好,独自返回山东和奶奶、五叔一起生活了两年,并在这期间结婚。

1963年,李俊秀带着妻子回到舒兰生活,但由于妻子想家,不愿留在舒兰,仅呆了一个月便与李俊秀离婚,独自回了老家。此后,李俊秀一直依靠到处给人打工生活。在遗书中,李俊秀自称从小就不爱学习,但是爱劳动,靠力气生活很顺心。1981年,李俊秀与一名离异女性结婚,共同生活了14年,但最终离婚。

自觉老迈遭遇他人欺负

遗书的后半部分主要讲述了李俊秀随后的心路转变和制造血案的动机。在遗书中,李俊秀认为自己年老之后,力气大不如前,所以日渐遭到了同村人的白眼,他越来越觉得自己无用,甚至有了寻死的念头。在遗书的最后,李俊秀记录了在村子里的种种遭遇,大多是一些鸡毛蒜皮的小事。这些不顺心的事件都在李俊秀心中逐渐积累,所以,在寻死之前他要报复他们,结果炮制了那份“复仇名单”。幸好警方及时击毙了他,惨剧才没有进一步扩大。据《东亚经贸新闻》